

中国第一次《空间天气学》报告会 ----情况交流---

【空间重大新闻】：1997年1月6日至12日期间，美国一颗保险寿命为12年、价值2亿美元的通讯卫星，只工作了3年便因当时恶劣的空间天气条件而失效，引起了政府有关部门、国际范围的日地物理学家和有关的卫星专家们的广泛关注，正积极行动起来开展分析、研究……



随着人类进入高科技时代，地球20-30公里以上的空间环境中的灾害性天气变化，对航天、通信、导航、电网、物探和人类健康等领域造成的损伤和危害日益尖锐地显露出来。在这种高科发展需求的驱动之下，一门以研究和预报空间灾害性天气变化规律，避免和减轻空间和地面技术系统以及人类健康受损伤和危害的跨世纪新学科——《空间天气学》，提到了各国政治家、科学家和公众的面前。

1997年5月25日至28日，由国家基金委地学部、中国科学院空间中心和南京大学共同主办了我国第一次《空间天气学》报告会，引起了热烈反响。出席报告会的有来自航天部、二炮、总参气象局、外交部、高校、国家地震局、中科院和国家基金委近20个单位的科学家、工程技术专家、管理专家和有关领导近百人。

报告会就国内外态势、对人类活动的影响、主要科学问题和中国的对策、建议等四个方面，组织了20余个报告并进行了热烈的研讨。下面将其要点介绍如下：

一. 建立《空间天气学》，是我国跨入新世纪，具有重大学科战略意义的一件大事。

1. 什么是空间天气学？

• 空间环境

自 1957 年人造卫星上天, 开始了人类进入空间时代的新纪元。经过 40 年的空间探测与研究, 人们逐渐认识到决定人类生存与发展的地球环境, 除了地震环境、海洋环境和大气环境外, 还存在一个空间环境。它由太阳不断向外输出的巨大能量和物质, 与地球相互作用而形成具有不同物理性质的 5 个区域: 位于 20-30 公里以上的中高层大气、电离层、磁层、行星际太阳风和直到太阳大气。它们之间相互紧密联系而成为一个有机的耦合系统——日地空间环境。

空间环境具有二重性, 一方面, 它是人类重要的活动场所, 如航天活动和地面的通信、导航、广播、教育、气象、资源、海洋利用和减灾防灾等领域, 都因它而获益。另一方面, 空间环境中的恶劣天气也给空间和地面的若干高科技领域和人类的健康带来昂贵的损伤和严重的危害。(见第二节介绍)

空间环境也是人类生存与发展的重要保护层。人们知道, 没有大气层, 没有空气, 就不会有生命与人类。同样, 若没有空间环境吸收、减弱或屏蔽来自太阳的紫外、X 射线、高能带电粒子和超音速等离子体流对地球的轰击, 也不会有适合今天人类和生物生存的环境。再有来自太阳的各种波段的能量、动量和质量输出的变化, 制着地球空间环境的形成、结构和变化。人类和生物对生存环境变化的承受能力是十分有限的。如太阳可见光能量输出持续下降千分之几, 便会招致类似小冰期的到来, 人类和生物将受摧残; 大气臭氧含量的减少会引起海洋陆地生态系统的严重失调和恶性变化, 会增加皮肤癌患者; 磁暴期间心血管疾病死亡率增高, 等等。空间环境的灾害性变化研究对认识人类和生态环境变化的重要性已成为许多有识之士的共识和研究的热点。

因此, 空间环境和地球的固体、海洋、大气共同构成认识人类生存发展的完整科学体系。

• 灾害性空间天气变化

太阳是一个能量输出易发生变化的天体, 常有巨大的物质, 10^7 吨/秒, 以近千公里/秒的高速度抛向地球, 当这种所谓的太阳风暴(行星际激波)吹过地球时, 将引起地球空间环境发生急剧变化, 地球磁场充满的空间将被压缩、绕地球赤道的高空环电流增强、电离层无线电通讯的临界频率会突然改变, 几百公里以上高

空的温度可突然增加 6-700⁰K 以上, 高能带电粒子流量可增加 3-5 个量级, 等等。空间环境中的这些急剧变化将导致卫星失效或坠落、通信终断、导航定位不准、输电网等技术系统损伤, 以及心血管疾病死亡率增高、皮肤癌患者增加等等灾害性事件发生。我们把这类给人类活动造成灾害的突发性的空间环境变化称之为灾害性空间天气变化。这如同地球上的暴风雨将引起洪水灾害, 给人类的生命、财产和国家经济造成巨大损失一样, 不同的只是它们发生的原因、形成过程以及空间范围不同而已。

• 空间天气学

一门以研究和预报空间灾害性天气变化规律, 避免和减轻空间灾害性天气带给空间和地面技术系统以及人类健康的昂贵损伤和严重危害的跨世纪新学科—《空间天气学》, 提到各国政治家、科学家和公众的面前。《空间天气学》的核心科学问题, 就是了解空间灾害性天气过程, 其应用目标, 就是减轻和避免空间灾害性天气对高科技系统所造成的昂贵损伤, 为工程设计提供环境模式, 为重要的空间活动提供空间天气预报, 为高科技发展“保驾护航”。

空间灾害性天气过程的变化规律, 是未来 10-20 年国际空间科学界竞争激烈、有待攀登的科学高峰之一。主要研究内容包括:

1. 太阳活动和物质输出过程—为空间天气系统提供初边值条件, 它决定着天气过程的发生、发展和衰亡的基本图像;
2. 空间灾害性天气因果链模式—把太阳扰动、行星际扰动、磁层扰动、电离层扰动和中高层大气扰动组成有时序因果关系的统一“画面”, 提供空间灾害性天气模式与预报;
3. 科学评估空间灾害性天气对我国有关高科技领域和人类健康的损伤和危害, 并进行其损伤机理研究—为国家制定有关空间政策和措施提供决策依据。

空间天气学是太阳物理, 日球(或行星际)物理、磁层物理、电离层物理、大气物理、地球物理以及电子、信息技术、精密光学技术、核物理技术、计算技术等多学科、多门现代技术的高度交叉和综合。它是把对自然现象的了解高度聚焦到社会发展面临的紧迫问题上, 从而使《空间天气学》成为空间物理学走向“硬”科学新阶段的一个重要标志。

因此,在中国不失时机地建立《空间天气学》是具有深远影响的学科战略意义的大事。

二.《空间天气学》是发展我国高科技,增强国家综合国力所急需建立的一门重要新学科

(1) 空间灾害性天气对人类活动的影响

1. 航天领域——卫星故障大约 40%与空间天气变化有关,美国如此,中国也这样。美国、加拿大等国的天空实验室、通信卫星等以及中国的气象、通讯卫星也时有因空间灾害性天气变化提前坠落和失败的事例发生。
2. 通信、导航——低纬无线电通讯有时几乎完全失效,美国海军的火星高频通讯网络在全球范围发生中断;轮船、飞机的导航系统失灵,美国的罗兰导航系统出现许多问题, GPS 定位出现数十厘米以上的误差。
3. 输电系统——有时使输电系统遭受破坏,如 1989 年 3 月加拿大魁北克输电系统因强磁暴的感应电流而损坏,造成 6 百万居民停电 9 小时以上,经济损失超过 5000 万美元,美国损失也在 2500 万美元以上。
4. 人类健康——空间宇航员舱外活动要遭受致命的辐射剂量,大的地磁暴期间心血管疾病的突发和死亡率明显增高,大气臭氧含量减少会引起生态系统严重失调,等等。

上述简单事例说明,许多高科技领域的发展正面临着来自空间灾害性天气变化的严峻威协。

我国是一个发展中的国家,正面临着发展高科技,增强国家综合实力,以新的形象跨入新世纪的重要时期,如何以最小的代价,获得最快、最大、最有效的发展,充分认识《空间天气学》在我国高科技中的“保驾护航”作用是十分重要的。我国是一个空间大国,但空间科学的发展却远远跟不上空间技术发展的需要,1995 年 8 月“亚星二号”因高空切变风而爆炸,1990 年 11 月“风云二号”因姿态失控而失效等,就是最突出的例子。如果我们对《空间天气学》有一正确的认识,予以相应的投入,比如二颗卫星失效费用的 10-20%,上述卫星失败是有可能避免的。这个事例说明,发展高科技更加需要按科学规律办事,一点也不能报侥幸心里,必须正确处理基础研究与应用发展间的关系。美国

在把人造卫星送上天以后的(1965年)便成立空间环境实验室,1995年改名为国家空间环境中心,为高科发展开展空间天气服务,避免和减少了许多重大损失,包括避免卫星的坠落等。我国人造卫星上天已27年之久,国家仍没有这样的科学的研究机构,有组织有计划地去建立《空间天气学》和开展空间天气服务。因此美国人走过的弯路我们照样走,美国人已认识到不该走的弯路,我们仍照旧走。应该说,已有的损失和教训是十分深刻的。

除了航天领域公诸于世的事例是众所周知的以外,通信领域在21世纪将是一个走进千家万户的巨大产业,空间灾害性天气出现时,利用电离层反射的无线电短波通信将终断,穿过电离层的卫星的微波通信,其通信质量因信号闪烁,将受到严重干扰,飞机、轮船的导航将失效,此时若进行石油等物理探测,获得的将是错误的电磁信号,等等。因此,我们说现在是行动起来制定我国《空间天气学》战略计划的时候了,不失时机地充分发挥《空间天气学》在发展高科技中的“保驾护航”作用,不仅具有重要的学科战略意义,也是一件十分紧迫、具有重要应用、经济和社会效益,关系到我国发展高科技全局、中国进入新世纪的新形象的大事。

三. 国内外动态

1. 美国的商业部、国防部、宇航局、能源部、内务部和国家基金委联合制定“美国国家空间天气学战略计划”(1995年)和实施计划(1996年),以便实现宏观调控、合理利用人力和物力、加强有关部门间的协调和配合。它的科学目标是空间灾害性天气变化规律研究,应用目标是避免或减轻空间灾害性天气变化带给空间、地面技术系统以及人类的生命和健康的昂贵损伤和危害,为发展高科“保驾护航”。该计划列出与美国国家利益有关的卫星、电力、通信、导航、物探和辐射等几个重要的高科领域。该战略计划是1994年11月,由美国国家自然科学基金会牵头起草提出的,很快得到有关部委和科学家们的响应。这里充分显示了美国国家基金委在制定学科战略计划方面的领导和决策作用。
2. 美国、欧洲、俄罗斯和日本等国共同组织实施有十几个卫星飞船参加的规模宏大的日地空间探测计划。人类第一次对源

于太阳活动，继之影响地球人类活动的空间灾害性天气过程，实施因果链和三维结构的空间探测。现正计划到距太阳4个太阳半径在看太阳以及提出去地球附近用4个卫星建立日地关系观测站计划，等等，用以加速《空间天气学》的建立和发展。

3. 全球性的从地面监测中高层大气、电离层、磁层、行星际和太阳大气的空间环境监测网正在形成。中国日地物理科学家们正在推动“95”重大科学工程：东半球空间环境地面综合监测子午链——简称《子午工程》的实施，该科学工程从我国国情出发，用现代的无线电、光学和电磁等多种科学装置，沿我国东经 120° 子午线附近，配置为先进的空间环境地面监测系统，对不同空间层次进行综合观测，为我国《空间天气学》奠定地面观测基础。在此基础上，通过与西半球 60° 链的合作，将构成绕地球一圈的监测链，随地球自转可获得空间环境的三维结构及其全球变化特征。无疑它将对造福人类的《空间天气学》作出中国应有的重大贡献。
4. 我国太阳物理学家们正计划争取的“太阳空间望远镜”，应用我国太阳物理学家发明的、居世界领先水平的太阳磁场观测技术，而受到德国、美国和日本的高度评价，它的实施无疑将对《空间天气学》的发展产生深远而重大的影响。

四. 建立《空间天气学》的我国现状分析

1. 现有条件

- 相关学科配套齐全——建立《空间天气学》所涉及的相关学科，如太阳物理、日球物理、磁层物理、电离层物理、大气物理、地球物理、宇宙线物理、等离子体物理以及所需要的电子、信息和计算技术等，经过近60年的发展，现已配套齐全；
- 地面监测系统已有一定基础——自1957国际地球物理年以来，在赵九章先生等一辈老科学家的领导下，经过40年的发展，从地面监测中高层大气、电离层、磁层、行星际和太阳的观测台站达60余个，一个监测网已初步形成，观测设备和人员已有一定基础和规模。

2. 现有优势

- 有一支相对年青的精干队伍——自五、六十年代形成的这支近

千人的队伍,相对年青,重要的学术骨干愈百人,获重要的国家和部委级奖励30多项,已建立部委级开放实验室4个,是我国有国际竞争能力的十个领域之一(中科院周光召院长1990年报告).国际日地物理委员会1994年曾评价:“中国有一支很好的队伍”;

- 地域优势突出——要实现对空间天气的地面全球监测,中国所占的地域位置是唯一能和西半球构成绕地球一圈的空间环境监测链,它对于实现空间天气的地面全球监测来讲,具有重要的地位;中国东临大海、西有青藏高原的地貌特点以及在地磁、电离层的东亚异常区等,所有这些也对建立全球的空间环境模式和灾害性空间天气全球过程的定量了解,都是不可缺少的.
- 合作关系良好——这支队伍通过“75”、“85”先后组织了“太阳活动及激变过程研究”、“22周峰年整体行为研究”、“南极日地整体行为研究”和“日地系统能量传输过程研究”等全国重大基础性研究以及承担有关航天活动(或工程)方面的空间环境预报等项目,集累了组织多学科、大兵团攻关的经验,有良好的合作基础.

3. 存在问题

- 缺乏全国性的计划,把研究部门和需求部门紧密的结合起来,充分利用有限的资源和人力与物力于急需解决的重大目标上,实现全局的宏观调控;
- 缺乏国家稳定扶持的经费渠道.目前,国家计划实施重大科学工程《子午工程》,这为在我国建立空间天气学奠定了地面观测基础,这是具有关键意义的重要一步.但是作为一门新学科的建立和发展,需要国家有纳入计划的稳定支持的经费渠道,这个问题还没有解决.当前急需的是围绕建立《空间天气学》,解决需要开展的课题研究经费,初步估计开展《空间天气学》研究每年约需7-800万的研究经费,(包括部分计算设备费用),便可组织全国的队伍开展空间灾害性天气过程的研究,为建立《空间天气学》奠定科学基础.现在国际竞争十分激烈,各国都在努力开展空间天气研究,我国若不能不失时机组织队伍开展研究,现在虽还处在与国际学术界同一起跑线的中国很快就会落伍,失去大体同步跨入新世纪、对这一新学科发挥

重要影响的历史机遇。它给发展我国高科技事业带来的损失将是无法估量的。

五. 我国对策建议

1. 国家设立《空间天气学》专项研究经费, 每年拨出 7-800 百万元用于空间灾害性天气过程研究和提高其预报水平。
2. 国家基金委能在“95”安排跨学部的学科交叉重大项目:《日地空间灾害性扰动过程及其对人类活动的影响》, 发挥国家基金会在重大基础研究领域方面的领头作用。
3. 国家基金委牵头, 有关部门(包括: 国家科委、国防科工委、航天部、邮电、通信、中科院、教委和国家基金委等)共同努力, 制定中国的《空间天气学》战略计划(10-15 年), 以为适应我国航天、通信、导航、电力等高科技领域的急需, 合理利用我国有限资源和人力, 集中解决国家急需的空间灾害问题, 加速实现部门间协调与配合。

最后, 大家热忱希望国家领导、政府有关部门的决策领导和科技界, 能给予关注和采取切实的措施来推动我国的《空间天气学》的建立和发展, 为增强我国的综合国力和实现国家目标, 作出重要贡献。

(此次会议是由中科院日球物理数值研究开放实验室承办的)。